

# Жаша Доля

першая беларуская газета для вёскаваго и мествоваго рабочаго народу.  
ВЫХОДИЦЬ РАЗ У ТЫДЗЕНЬ рускими и польскими литераами.

Адрэс рэдакциии и администратии: *Вилья, Вилехская вулиця 32*

Цана: з перасылкаю и дастаўкаю да хаты: на 1 год—3 руб., на 6 месяцаў—1 руб. 50 кап., на 3 мес.—75 кап., на 1 мес.—25 кап. Без дастаўки и перасылки: на 1 год — 2 р. 40 к., на 6 мес.—1 р. 20 к., на 3 мес.—60 кап., на 1 мес.—20 кап. За грацідою: на 1 год—4 руб., на 6 мес.—2 р., на 3 мес.—1 руб. Перамена адрэсу—20 кап.

АБЪЯВЛЕННЯ прыймаюцца на паследняй страіцы на 20 кап. за лінейку пэітут.

Рукапісы и карэспандэіцы, прысланыя у Рэдакцію, мусяць быць чытаьлы напісаны з фамилією и адрэсамъ таго, хто яе прыслае. Адрэс тоькы для ведама Рэдакціии.

## Наш палетак.

Наш палетак паміж межау,  
З-за каторых цвяце збожа;  
А наш скравак штось залежау;  
Наш загон зысці ня можа.  
Ци то глеба да нічога?  
Ци то руки у нас слабые,  
Што ня маем й зерня свога,  
Што мы ходзім як спяыые?  
Глеба чорна, у руках сила,  
Толькы нашых гаратаю  
Некасьц мара усё звадзіла  
Гэн замежы да выраю.  
Наш сивец не раз там кыдау  
Залатое зерне з жмени,  
Ён не раз там плёны выдау.

А у нас раслі камени.  
Наш палетак негараны,  
Пальынами цвяце ныва.  
Нука, братцы, кумы, сваты,  
Да работы станьма жыва!  
Хто гараці добра зможа,  
Хто разоры скоро ладзіць,  
Хто шчасліве сее збожа,  
Хто гароды добра садзіць  
Жыво, жыво за работу  
Без аглядки хто што можа.  
Усе роуны без расчоту  
Усех праца будзе згожа!

*Мацей Кратцук.*

## Да чытацелёу.

Прачхнуўся з цяжкага сну народ, падняўся як рэка на вяну за вялікае дзело свабоды и лепшае доли. Толькы з пад стрэхи цёмнае хаты мужыка беларуса як даўней, як сотні гадоу таму назад веець холадом магільнага сну. Там нядоля, цямнота и голад, яго прадаўныя вороги, звлі сабе крэпкое гняздо,

разрасліся, распладзіліся. Бывалі такы и гэтакіе минуты у гісторыи апошніх гадоу, што прасыпаўся и беларус.

Галодны и ціомны будзіўся ён з цяжкага сну и дзываваўся, и слухау як з далёкага свету з усех старон ляцелі да яго развалиўшыся хаты радосныя вееці аб зямлі, аб сва-

бодзи. И палюбіу йон гэту свабоду, як родное дзіця свае, жыу йою, сніу аб йой у сваіх думках і, смутным вокам паглядаючы у закрытае хмарами небо, з далёкіх старон прызвау яе у свой родны край.

Свабода не прыхадыла.

Але трудна было разстацца з думкамі абчасасці, і мужык пастанавіу завасаваць гэту свабоду, што у пыл развеець абецалася царство цямноты, і йшоу йон зававаць сабе зямлю, што хлебом пшанічным абецалася накарміць яго. І гдзе толькі ступіла нага яго—з дымам ішлі панскіе палатцы, свісцелі нагайкі і кулі, лілася нявінная кроу, вырасталі тысячы магілау...

А свабода ня было, бо блудзіўся мужык, збіваўся з дарогі, бо цёмну быу йон, бо цёмна было кругом.

Усім, хто меу адвагу заглянуць у нашэ жыццё, сэрцы кроую сплівалі глядзячы на усё гэта. І пачалі людзі шукаць прычыны нашае нядоли. Шукалі у кніжках, шыталі у самага жыцця. І усюды быу адзін адказ: „Дайце беларусу такую кніжку, каб йон зразумеу, што у йой напісана. Толькі кніжка, напісаная на мові бацькоу яго, патрапіць сноп свету закінуць у цяжкое жыццё беларуса, толькі яна патрапіць холад і голад выжануць з мужыцкае хаты, толькі яна

пакажэць яму дарогу да лепшае яснайшае доли!“

Мы паслухалі гэтаго голасу—выдаем „Нашу Долю“. Якая будзе яе праграма—згадаць лягко. Пісаць яе мы будзем для вёскі і будзем бараніць справы вёсковых людзей. Лічучы найбольшым нашым ворагом цямноту і бязпраўное палажэнне мужыка, мы абъявляем вайну усім цёмным сілом, каторым дзеля карысці сваёй вялікая выгода была трымаць восьмимільённы народ беларускі у нядоли і паневярцы, баламуціць і дурыць яго.

У дзісейшы вялікі момэнт, калі усё народы государства Расейскаго, абъявіўшы вайну старым парадком, напругаюць усё сваё сілы, каб дабіцца свабоды і лепшае доли, мы будзем разам з імі.

Цяжкая і трудная выпала на «Нашу Долю» работа.

Мы верым, што нічырые прыяцелі вялікае народнае справы памогучь нам у гэтай рабоці. Мы маем надзею, што пры іх помочы «Наша Доля» разыдзецца далёка па усей нашэй маці зямліцы Беларускай, пры іх помочы у «Нашэй Доли» мы патрапім выясці на свет Божы усё нашы справы, усё нашы думкі, усю нашу долю-нядолю...

Мы верым у святосць народнае справы, мы верым у помоч нашых прыяцелёу!

## Што будзе?

Што будзе далей?—вот пытанне, каторае як востры клин вбиваецца у голову кожнаго чалавека, зганяе з вока сон, не дае спакою.—Што будзе далей?—так пытаюцца памешчкі у сваіх палатках, так пытаюцца мужыкі у сваіх курных хатах, так пытаецца ўся працавіта бедната і, з трывогай і надзею спаглядаючы у заўтрашні дзень, чэкае таго вялікаго момэнт, калі сонцэ свабоды засвеціць і над нашым абездоленым краем.

Каб атказаць на гэта пытанне, трэба бліжэй прыглядзецца на поступ вышадкоу апошняго часу.

Усім ведама, што для успакаення народу, атары йшоу сілаю дабываць зямлю і сва-

боду, правіцельство абъявіло, што яно хочэ пярэямніць старыя парадкі і дзеля таго склікае Гасударственую Думу. Народ паверыу правіцельству і паслау сваіх выборных людзей, каб яны у Думі дабылі яму зямлю, свабоду і лепшую долю.

І чэкау народ гэтае доли, і веры, што яна прыйдзе...

Дума сабралася. З'ехаліся у Пецербурх прасяяныя праз дзесяць ситок народныя дэпутаты. Увесь свет слухау, што скажучь яны. І яны загаварылі, загаварылі аб цяжкой нядоли, аб цямноці, аб бязпраўю... Земля і свабода патрэбны народу, гаварылі дэпутаты, бяз ніх німа счасця народу, німа доли; бяз ніх адно цямота і галодная смерць...

Правіцельство разягнало Думу. Яно гэтым ясна паказало, што не дасць народу ні зямлі, ні праудывае свабоды.

И народ сразу же гэта. Сразу же ён, што пасля разгону Думы засталася яму одно з двух: або тае як дауней прападаць з голаду, або самую памыслиць аб сваёй доли. И ён выступіў на бой за счастье усей працавітай беднаты.

Збунтаваліся матросы и салдаты у Кронштацці, у Рэвлю. Тры дні разведваюся чырвоны штандар над сценамі збунтоваанага Обзаборгу; бунтаваліся салдаты и па других гарадох Расеи. Падняліся работнікі, падняліся па вёсках мужыкі. Усюды ляцца кроу. Ахфяры рэволюцыйнага розруху падаюць з абодвых старон. Што дзень гинучь ад куль и бомб паліцэйскіе, чыноўнікі, жандары, губэрнаторы. Праз адно толькі лета у гэтым гаду, як абъявіло правіцельство, згинулі такім парадком вось якіе вышшыя чыноўнікі: камандзір чэрнаморскага флоту адмірал Чухнін, што усміраў бунт матросоу у Сэвастополі; самарскі губэрнатор—Блок; Варшаўскі генерал-губэрнатор Вонлярлярскі; памочнік варшаўскага генерал-губэрнатора да паліцэйскіх спраў—генерал Маркграфскі; камандзір лейб-гвардii семёноўскага палка-генерал Мін, што усміраў у дэкабры месяцы паўстанне у Маскве. А сколько што дзень забываюць гарадавых, стражнікоу, жандароу и іншых паліцэйскіх чыноўнікоу—трудна и палічыць. Па усей Расеи што дзень бунтоўшчыкі забіраюць казёныя грошы з казначейств, почт, манапоек на вайну з правіцельством.

Правіцельство наводзіло усюды военнае палажэнне, надзвычайную и усиленую ахрану, але мала з таго было карысьці. И вот цяпер правіцельство зноу абъяўляе, што за земельныя бунты будзе без лютосыцы разстрэліваць мужыкоу, што за убійства ды грабежы будзе судзіць военна-палевым судом, каторы карае або смерцю, або каторжымі работамі; яно павелічыло кару за намову салдатоу не стрэляць у народ,—и штож з таго? Ничого и гэта не памагае и не паможэ таму, бо цяпер бунтаўшчык—увесь стомільённы цёмны, галодны народ. Правіцельство кроу заліло цэлы край и думало гэтым успакойць народ. Але штыкамі и кулямі можна прыдушыць народ, можна з усей Расеи зрабіць адну вялікую магілу, а не упраўляць жывымі людзьмі. Кроу забітых братоу трудна заблыць; слёзы их удоу и сорот не даюць спакою ні у дзень, ні у ночы.

Не, штыкі и нагайки не успакояць народу! Для успакаення народу ёсць адна толькі рада: споўніць тое, чаго дамагаецца народ, даць уладць народным выборным, даць агуль-

ное, простое, роуное и тайное выборное право. Толькі тады настане спакой, толькі тады пачне народ жыць лепшаю, счасліваю долею!

Каліж правіцельство не захочэ паслухаць воли народу, то далей будзе вайна, далей будзе лица кроу...

А што з гэтаго выдзе?—цяперака ужо легко згадаць!

## Присяга над кривавыми разорами.

Быу цёмлы асенні дзень. Нивы ціха адпачывалі пасля летняе працы. Цёмны лес шэптаўся у глыбокой задумі. Буслы тужліва ляцелі на вырай.

Гэтаго дня моркотны и згорблены пад цяжкаю хмараю невясёлых дум ледзьведзьве поуз стары Мацей у поле. „Галава балиць—рук ні зняць“, бурчаў ён пацягиваючысь. „Дзяцей дагадаваўся, а адпачыць некалі и не закім“.—Так ён сам сабе жаліўся.

Праўда, у Мацей было трох сыноу: аднаго узялі у маскалі, други пасхаў да Пецербурга шукаць хлеба, трэці пайшоу за парабка да двара, а бедны Мацей з жонкаю и двома малодшымі дзеучаткамі астаўся у хаці на сваёй гаспадарцы.

Бедната, адзіноцтва, силы ужо ня тые—а рабі и рабі, працуй бяз конца... Марда-савічу за лён, Бизуноўскаму за пашу, а там и за бульбу плужы и плужы што дзень на адработках, так што свае хоць и вузка, и лында, але и то нехват часу у пару засеяць. Ось и цяпер суседзі ужо дауно пасеялі и пабаразнілі, а Мацей толькі першы дзень выйшоу на свае и то быу хворы.

Аднак, перэмагаючы слабе, насыпаў жыта у фартух, наплеваў у жменю, чэрпану зернят и з славамі „Радзі, Божэ!“ сыпану зерне на чорную глебу.

Зернята замігачелі на ралі. А Мацей стаў з пасалавеўшымі вачамі и шэптаў:

„Не магу — надтаж галава балиць и сон морыць“... И не укладаючыся ані пасцілаючыся ён як стаў, так и лёг, так и заснуў...

Спаў як пласт у паперок загону з раскнутаўшымі рукамі. Лицо было бледна, губы чорны ад смагі, дыхаў ён часта и з якімсь хрыпом. Здалёк выглядаў на чалавека, катораго вот-вот раскрыжавалі и прыбілі да зямлі, и так ён паволі канае...

Мацей спаў и сніў. Сніў ён, што сабралася моц народу на яго нивы: были там ма-

ладые и старые, и мужчыны, и кабеты, и дзеці—у рожных апратках, и усе крычалі: „...Узка! Цесна! Мала!..“

А Мацею здавалася, што і ён сам стаіць пасерад гэтага народу і што усе чэкаюць, што і ён сам, Мацей, скажэць; і што вот-вот к яго сэрцу падходзіць некі жаль і што ён так само пачынае крычаць: „узка! цесна! мала!..“

Аж здаецца выбегae сусед Астap, заціснуушы кулакі, і крычыць ещэ мацней ад Мацея:

„А скуль узяць?! Скуль дастаць?! Кажы! Скуль?!“

Тады захістаўся народ і зароу: „Глядзіце! Во—прасторы! Во нивы, лесы, паля! Усё гэта ваша!..“

А Астap; „Лжэце! Непрауда! Не дадуць: то казеное, дворнае—ні я, ні вы не маем права! Не дадуць Пабыюць!“

— Вот далей здаецца Мацею, што з цьмы народу выходзяць яго тры сыны: парабок дворны, салдат і работнік пецербургеки, і становяцца на калены, і прысягаюць громка, ясна, паволи:

„Мы дамо! Мы сила—мы право!“

Мацей абліваецца потам, сэрце у яго бьецца... І здаецца яму, што усё гэта спавіу туман: толькі разоры стаяць поуны крывы, а над імі висяць тры скрыжаваны далоні... І раздаецца цихі ясны голас:

„Мы сила! Мы право!“

*Мацей Кратічка.*

## Усяго па троху.

Як Крэсьцяньскі Банк прадае зямлю  
крэсьціанам.

Недаўно правіцельство пастанавіло, што, каб памоч малоземельным крэсьціанамі дабыць болей зямлі, треба зрабіць гэтак:

Крэсьціанскі банк будзе купіць зямлю ад памешчыкоу, якія захочуць прадаць свае маёнтки, і гэту зямлю будзе прадаваць крэсьціанам. Крэсьціанскі банк ужо пачаў спаўняць наказ правіцельства. Праз 5 дзён—ад 3 да 8 юля Крэсьціанскі банк закупіў 60 маёнтоу на свой рахунок. Усяго зямлі у гэтых маёнтках 63,463 (шэсьцдзсяць тры тысячы чатырыста шэсьцдзсяць тры) дзесяціны. За кожную дзесяціну банк плаціць 126 рублёу,

значыць за усю гэту зямлю заплачэно 8,029,150 рублёу.

Здаецца мужыком усё гэта добра—ёщэ гдзе купіць зямлі колькі треба. Але па праўдзі то не заусім так выходзіць. Крэсьціане, што купяць гэту зямлю, павіны за яе грошы разам з працэнтамі выплаціць праз 55 з палавіною гадоу, плацячы у год за кожную дзесяціну 7 р. 78 $\frac{1}{2}$  к.

За увесь гэты час крэсьціанам прыдзеца заплаціць болей як 20 мільёну рублёу за 63,463 дзесяціны зямлі, што варта цяпер трохі болей як 8 мільёну рублёу. От тутакі уся бяда. Плаціць кожны год крэсьціанскому банку па 7 р. 78 $\frac{1}{2}$  калеек з дзесяціны апроч усех налогау і падаткау, што треба будзе плаціць казне,—гэта для бедных мужыкоу надта цяжка. І выходзіць так: плаціць мужык адзін год, другі, трэці, чацьвёрты, а пасля саўсім згалее, не заплаціць раз або два у назначэны час і за гэта банк адбярэ зямлю або прадаць другому. І гаспадар, што меу мала зямлі, зноу будзе цярпець голад на сваёй надта ужо малой гаспадарцы.

## Даходь Расейскаго Цара.

Казна што год дае Цару 12,800,000 пэнсіі, значыць кожны месяц—выпадае болей як мільён, на дни, то усякі дзень Цар на сябе і свое семейство дастае 35,000 рубл.

Апроч таго цар маець шмат фабрык, лесоу і зямлі 55,500,000 дзесяціны.

Кожное малолетнее царэво дзіця бярэ 33,000 рублёу пэнсіі, а як дойдзе да лет—мільён.

На утрыманне ж царавых сваякоу ідзе доход з зямель удзельныхъ, каторых ёщэ накуль што 8,400,000 мільёну дзесяці і каторыя по прыкладу 1897 году дали 20 мільёну рубл.

*(Naujoje Gaidyne).*

## Выдатки на стражнікоу і паліцію.

Цяпер во усех министрствах вылічаюць, сколько треба будзе грошэй на ўсе гасударственные выдатки у 1907 году. Міністрство унутренних дзел ужо вылічыло, што на стражнікоу у 1907 году пойдзе з народных грошэй 400,000 руб. Агульны расход на паліцію будзе больш як двадцать чатыры мільёны руб.

*(Нов. Вр.).*

### 3 Беларусь и Литвы.

#### НОВАГРУДОК (Менск. губ.).

У павеці Новагруджкомначала паліцыя прыцесняці сельскіх работнікоў, каторыя баставалі летом.

З гэтага самаго павеіу правіцельство выслало восем вучыцелёў за агітацію паміж мужыкоў і за тое што яны раздавалі чытаць забароненыя пісэўлькі. Рэвідуючы некаторых вучыцелёў паліцыя знайшла выборскі маніфэст.

Усе вучыцелі былі жанаты і муселі навінуць сваіх жонак і дзяцей без хлеба. Але тут мужыкі заступіліся за скрыўджэныя сямейства і далі ім зсыпку і памешэнне пакуль не вернуцца іх высланыя кармільцы.

— Усюды цяпер па вёсках паліцыя арэштуе шмат людзей, найбольш крэсян. Арэштуеюць больш усёго за забастоўкі. З Новагрудзкага павеіу пішуць, што там апроч забастоўчыкоў нескількі крэсян арэштавалі за тое, што яны раздавалі маніфэст Думы, напісаны у Выборгу пасля разгону Думы. (Сьв.-Зап. Год.).

**Пагарэльцы**, Новагрудзкага павеіу. Грамадзкі сход паставіў харчываць на свой кошт сямь арыштованых крэсян і не даваць кварталы казакам.

#### З л и д ы.

На Зельну у Васіліскай воласці зладзен пакрылі коні. Гаспадары хутно згледзіліся і пагналіся следом за коноградзямі. Зладзен у Лиду—і гаспадары у Лиду, ды да паліцыі з просьбаю, каб перэтраці мьстэчка. Аж спраўнік сам выйшаў да збядаваных гаспадароў і сказаў: „Не магу, братцы, я вам даць стражнікоў, мне іх даў Губэрнатор, каб сматрець за спакойствіем.“ Вышла тое, што гаспадары самы прыгналі злодзёў над скрыдэлка паліцыі. А траба ведаць, што на тую пару было вучэньне стражнікоў і іх зьехалася яных з сямдзяткі чалавек, так што ня толькі мьстэчка, а цэлы павеі магло ператраці.

#### ЖЫРМУНЫ Лідзкага павеіу:

У восені у прошлым гаду крэсяне Жырмунскай воласці паставілі ўстроіць на вёсках свае школы, у каторых учылі бы дзцей і па польску. Начаьльство не дазволіло ім зрабіць гэта. Дзеля таго ўсе крэсяне згаварыліся не пушаць сваіх дзяцей у казёную школу і не даваць грошы на гэту школу.

У вучыліцы ёсьць вучыцель народны—неякі Данько, чалавек нягодны. Заўсёгды йон ваеваў з крэсянамі, рабіў ім усё злое, што мог. Часта крэсяне падавалі жалобы на яго вучылішчаму начальству, але з гэтага някого толку ні было. Данько застаўся на сваім месцы.

За тое цяпер, як крэсяне паставілі не насылаць дзцей у школу, вучыцель Данько напісаў данос начальству на самых бойчэйшых крэсян і назваў іх бунтоўчыкамі. І цяпер паліцыя глядзюць на гэтых крэсян як на праўдзівых бунтоўчыкоў.

Пісалі крэсяне аб новых школах глаўному мністру Вітга, але і тут нічога не дабіліся. Скончылася ўся справа тым, што вучыцель падаў на крэсян жылобу

у суд. Цяпер суд прысудзіў прадаць дабро крэсян, каб такім спосабом ўзяць ад іх грошы на вучылішце, з каторага ніхто не карыстае. Цешыцца Данько, што такі прыцесіў крэсян, і чакае, як гэта праз нескількі дзён спюніцца прыгавор суда, як будучь забіраць мужыцкое дабро... З яго пайшла у нас гэта беда, нехай жэ на яго упадзе і кара за яе.

Дзякаваць Богу, што такіх нягодных вучыцелёў мало ёсьць у нашым краю.

**3 над Вільні.** Сельскіе забастоўкі былі гэтым летом мало не ўсюды па берэгах Вільні у Віленскай губэрні. Цяпер трохі прыціхлі, але здаецца не надоуго. Чакаюць тутака вялікай забастоўкі, як падыдзе кананне бульбы. Гэтай забастоўкою крэсяне хочучь дабіцца таго, каб пагніла ўся бульба, катора мае ісьці да бравароў на гарэлку, каб такім парадком прымусяць пазакрываць ўсе бравары і не даць казне зарабіць на прадажы гарэлки.

Кур. Літ.

— У мястэчку Парафьяново 9 ліпеня (юля) сабраўся валастны сход, каб выбраць дэпутата у павеітовую зямельную камісію. Згаварыўшыся паміж сабою на сходзі, крэсяне паставілі дэпутата не выбіраць і напісалі прыгавор, што не выбіраюць яны сваго дэпутата дзеля таго, што зямельны камісію—гэта штучка правіцельства, катораму яны не вераць і каторае даваў усіх людзей да беднасьці, і што толькі ад Думы спадзеваюцца яны палешпення сваей долі.

— Як пішэ газэта «Северо-Западный Голос», памешыкам Віленскай губэрні Вілейскага павеіу панам Тукалло і Любанскому Губэрнатор дазволіў купіць вінтоўку і да іх патроны для стражнікоў, каторыя назначэны пільнаваць маэнтвн гэтых паноў.

#### 3 надь нёману.

Разгон Думы задзівіў ганебне вёсковыхь беларусоў і прыняволю іх крэпка, крэпка задумацца над тым што цяпер ёсьць і што будзе...

Беларусы, прыбытыя да вузенькага кавалочка зямлі, найбольш цікавацца разшырэньнем яго; вожог і думалі яны што найважнейшым дзелам дэпутатау будзе вайна за зямлю. Дзеля таго, як правіцельства разагнала Думу, кожны з мужыкоў сказаў: „гэта за зямлю!“ І злосьць закіпела у сэрцы кожнаго і сталі мужыкі разпытываць; „Гдзе дэпутаты, што цяпер робяць“. А тут подайшоу і выборскі маніфэст, каб падаткаў не плаціць і рэкрутоў не даваць. Людзі пачалі пытаць і талкаваць на рожныя лады. Траба прызнаць праўду што прызьгу дэпутатаў мае вялікі послух серед народу, і ня ведама ещэ чым скончыцца, як падыдзе набор і зьбіранне падаткаў.

Траба ведаць, што сама езда дэпутатаў да Выборгу разьясыяла цёмным мужыком, што значыць констытуця. Бо простыя людзі думалі, што Выборг ёсьць заграначны горад і што дэпутаты паехалі таму у чужую зямлю, каб іх не магло правіцельства арыштаваць. Пасля даведзіліся,

што не, што Выборг так сама ёсць горад расейскага гасударства. И вот тады кожны палажыў палец на губах и сказаў: „А штож гэта такое?“

Але тут знайшліся и такія, каторыя разталкавалі, што Выборг ёсць горад у Финляндіі, а Финляндія хаця и належыць да Расіі, але маець сваю констытуцыю, а як ёсць копетытуця, то ня можна чалавека без пастанавлення суду арыштаваць и насадзіць у турму, як гэта у нас робицца без усялякой патрэбы ды і прычыны. „Ага!—сказалі мужыккі,—вот гэта добра!“

На новыя-ж выбары людзі вёсковыя глядзяць дваяка: адны кажучь, што ня трэба выбіраць дэпутатаў, бо и зноў разгоняць. А другіе зноў цягнуць за выбары и кажучь: „будзем выбіраць, але ужо выбіраем такіх людзей, каторых не зможе разгнаць правіцельства!“ (Понеделник).

### 3 Бельскаго павету Грод. губ.

Да «Нашей Доли» пишуць: 24 іюля (ліпені) крэсьяне усей Каленіскай воласці на валастным сходзі прыгавором № 8 пастанавілі не споўняць стойковую павіннасць пры становой квартэры. Тое самое ешэ раней пастанавілі на валастных сходах крэсьяне Лосінскай и Паулаўскай воласцей.

**Гомель.** Да Люцына прыехаў агітатор. Сабраўся у мястэчку вялікі митинг (сход), каб паслухаць таго агітатора. Пачушы гэта зьявілася на сход паліція, каб арыштаваць агітатора. Але сабраўшыся народ не даў яго паліціі, а сам яе арыштаваў и не пушчаў з рук своих, пакуль агітатор ня скончыў гаварыць и не паехаў. (Kur, Lit.).

3 Быхова тэлеграфуюць: пяць воласцей выбралі дэпутатаў да зямельной камісіі, а пяць другіх пастанавілі дэпутатаў не выбіраць и не насылать. (Сев.-Зап. Голос).

### 3 Татарска (Могилёўскай губ.):

Недаўно сельская паліція арыштавала нескількі крэсьян. Як народ пачуў гэта, пачалі біць у царконе дзвонь на трывогу; сбежалося кале тысячы крэсьян, арыштованых асвабодзілі, а паліцію моцна набілі. Кажучь што стражнікі ад страху перад народам пачалі тут кідать службу. Прыслана сюды войско.

(Volkszeit).

— У новаалександруўскім павеці з памеж 32 воласцей выбірали дэпутатаў да зямельных камісіі толькі 9 воласцей, 23 воласці заявілі, што толькі Госуд. Дума можа пастанавіць, як надзельць крэсьян землею.

Але и з дэпутатаў тых 9 воласцей, каторыя их выбірали, малая была карысьць. Сабраліся яны да паветоваго гораду и, згаварыўшыся тут, пастанавілі кінучь паветовыя выбары и разьехаліся да хат. (Эхо).

## Па Расей.

**3 палудня Расей.** Газэці «Frankfurter Zeitung» целеграфуюць з Расей: у палудзеной часці Расей усе крэсьяне пастанавляюць не плаціць падаткоў; чакаюць вялікаго бунту у гэтай агромнайчасці Расей.

(Око).

— У **Нацельні**, Жытомірскаго павету мужыккі не хацелі каб разам з імі былі стражнікі у царкві. Усех выгналі вон, а аднаго дык надто крэпка збілі парахвіяне. На стражнікоў напаў страх: адзін кінучь службу, а другіе так сама мусіць адрэкуцца ад начальнікавання.

У мястэчку Рэшаццоўцы палтаўскай губ. стражнікі зарубіў на смерць мужыка. Усе мястэчковыя людзі патрэбавалі, каб ім выдалі винаватаго и каб вон выведа з мястэчка усю паліцію. Прыстаў выслаў паліцію, и тады усе успакоілася.

— Самарскі губернатор данёс міністру унутрэнных дзел, што надта шмат стражнікоў пакінуло службу. Стражнікі ня хочучь цяпер служыць дзеля таго, што прыходзіцца ім ісьці проціу тых самых мужыкоў, з каторых и яны выйшлі и каторыя ваююць за агульнае мужыцкое счасьце и долю. Але ёсць ешэ и другая прычына, котра наганяе марозь на стражнікоў шкуру: гэта прыгаворы сельскіх абчэств, кабь стражнікі не дасталі ніколи падушныхь надзелоў зямлі.

(Око).

**Сымбірск.** На мелеескай жалезной дарозі нехта спаліў тры масты. Кажучь, што зрабілі гэта крэсьяне, каторым дарога ужо воем гадоў ня плоціць грошэй за крэсьянскую зямлю, забраную на гэту дарогу.

### НА КАУКАЗИ.

Рэволюцыйны проціправіцельствены розрух не сціхае. 3 гораду Кутангу 15 августа пишуць, што там арыштавалі на вуліцы свішчэніка каторы раздаваў проціправіцельствены паперкі. У гэтым самым горадзі у казіёной друкарні выдруговали сіцілісты 36 тысячоў паперкоў.

— Начальнік штабу тыфліскаго ваеннаго округа дастаў тэлеграму ад камандзіра другога Гореко-Мухабскаго полку, што 4 и 5 сотня яго полку, каторыя былі посланы у село Петроуэскос, адказаліся стрэляць у народ, каторы хацеў асвабодзіць арыштованых агітатораў.

(Око).

**3 Кірылоўскаго уезду ноугородзкай губ.** пишуць «Пецерб. Листку»: „У нас збіраць падаткі пачалі военна сілай.

У сяло Ухтому з'явілася 16 стражнікоў, узвод салдату, ураднікі—усе над камандаю іспраўніка. Началяства заехада да хаты старасты, тут сабраліся і крэсьцяне, каторых началяство пачало намаўляць, каб плацілі падаткі. Але гэта нічога не памагло—крэсьцяне заявілі, што плаціць нічога ня будуць.

(Своб. Слово).

У **Владзімірскай** губэрні крэсьціне ва многіх месцах пастапаўляюць на шчы казёнай гарэлка. У некаторых месцах разбіваюць манаполькі.

(Своб. Слово).

## Авечы агітатор

Скрыпяць шубеніцы, на астрогах духота, у Сыбыры нема месца!—И не дзівота!.. Бо калі прыгледзішся да усенх „унутрэньных ворагоў“ правіцельства, то ня толькі горка слеза залячэцца на вачах, але часта і колька стане у боку ад чыстага смеху.

Прымераў такі вораг: у Калужскай губерні у Жыздрынеком павеці недалёка вёскі пасьвілася быдла. Настаў вечэр—пара ўжо гнаць скаціну да хаты. Пастух, замахнуўшыся пугаю, закрычаў: „Ну, скацінка, падымайся, ад старых парадкоў адрэкайся!“—и заграў на дудцы „марсельянку“.

Як раз у той час міма ехаў з казакамі прыстаў Лавров і Стой!“—закрычаў строга прыстаў на сваю дружыну. „Арыштоваць агітатора!“.

Кінуліся тут да пастуха казаки, ухачілі яго, беднаго, і пацягнулі у астрог.

Воть вам і „унутрэньны вораг“, воть агітатор серад бараніх і валовых печеняў! Убоюся мусіць прыстаў, каб не нашоў рэволюцыйны розрух памеж авечак і цяляць вёсковых!

Бедны пастушок—скруцяць цябе у барані роў ды пашлоць куды у Сыбір. А не барыся бунтаваць авечак: калі свіне спяць, нехай спяць і авечкі!..

## Наш родны край.

Край наш бедны, край наш родны!  
Грась, балота ды пясок.  
Цуць дзё троху луг прыгодны...  
Войнік, мох ды верасок.

А туманы, як пяленка,  
Засцілаюць лесе і гай...  
Ой ты, бедная старонка!  
Ой, забыты Багам край!

Наше поле кецска родзіць;  
Вёдна тут жыве народ.  
У граці ен, бедны, ходзіць;  
А працуе—льёцца пот  
Пазіраюць нудна вёскі.  
Глянешь—сэрца забаліць.  
На дворэ—паленья, шэсьці;  
Куча сметніку ляжыць.

Крыж хваёвы пры дарозі;  
Кучка тошалеу сыхіх...  
Сціпина, нудна, як у вастрозі,  
Як на могілках яхіх.  
А як песня панясецца,—  
Колькі у песні той нуды!  
Уцякаў бы, бег, здаецца,  
Сам ня ведаеш куды.

Край наш родны Вёдна поля!  
Ты глядзішь, як сирота.  
Нудна ты, як наша доля,  
Як ты, наша цемніта!

*Якуб Колас.*

## Ад Рэдакцыі.

*Просім вельміповажамых чытацелюў выбачыць нам, што першы нумэр «Нашей Доли» ня здолелі выдаць так, як таго хацелі. Найбольш прыкра нам, што няма у ём нічога з зямельнай наспадаркі. У другіх нумэрах гэтаго браку ўжо ня будзе. Просім пісаць да нас, пісаць аб усём што дзеецца, аб крыўдах сваіх і радасцыях, што як умее. Калі патрэбна будзе каму зьяя парада—тытаніцель—аткажэмо. Ведайте добра што «Наша Доля» газэта вясковых людзоў.*

*Прысылаючы грошы просім пісаць якое выданое «Нашое Доли» прысылаць: ці дружковае рускімі літэрамі ці польскімі.*

*Хто хочэ палучыць газету просім паслышыць з прысмакоў грошу. Нумэр другі «Нашое Доли» з прычыны од рэдакцыі незалежных выйдзець 14 сепцібра.*

Рэдактор-выдаўца **Иван Тукеркес.**

# ОБЪЯВЛЕННЯ:

## Магазинъ часовъ А. РЫДЛЕВСКАГО

Вильно, уголъ Виленской и Губернаторской ул.

**Большой выборъ** играющихъ ящичковъ, стѣнныхъ и карманныхъ часовъ **Цѣны постоянныя.**  
золотыхъ, серебряныхъ и разныхъ другихъ.

При магазинѣ мастерская подъ личнымъ наблюдениемъ владѣльца специалиста.

## Карлъ Клейнъ

Вильно, Георгіевскій просп. 9.

Постройки **МЕЛЬНИЦЪ**. Постановка и оборудованіе **ТЮРБИНЪ** разныхъ системъ.

Доставка машинъ и мельничныхъ принадлежностей.  
Прокты, сметы и наблюдение во время работъ.

## ЦИНКОГРАФІЯ ФОТОГРАФІЯ Юрашайтиса и Антонова

Вильно, Георгіевскій пр. уголъ Татарской д. № 1,

**ЖЕЛАЮ** получить мѣсто помощника бухгалтера или приказчика конторы; могу представить рекомендаціи Г-дъ гласныхъ Виленской Городской Думы. Адресъ въ редакціи „Наша Доля“.

## ЗЫГМУНД НАГРОДЗКИ

объявляе што у яго складзи

у **ВИЛЬНИ** на **ЗАВАЛЬНАЙ** вулицы № 11

продаюцца вельми добраго гатунку **ГАСПАДАРСКИЕ МАШИНЫ**

**Малацилки** фабрики „Бадэня“ ручныя и манежныя.

**Манежы** тое самой фабрики, вельми легкія да працы.

**Сечкарни** Бенталя Бадэня и иныхъ фабрикъ.

**Арфы** (веялки) рожной вяличини амерыканской выдумки.

На жаданне **Зыгмунд Нагродзки** высылае дармо книжки у каторыхъ написана цана машинъ.

## НОВООТКРЫТАЯ ТИПОГРАФІЯ

### „Артель Печатнаго Дѣла“,

ВИЛЬНА, на углу Большой и Рудницкой ул., въ д. Залкинда,

принимаетъ всевозможные заказы на всѣхъ европейскихъ языкахъ.

Участники артели—исключительно рабочіе-специалисты, занимавшіеся до открытія онаго дѣла въ разныхъ лучшихъ типографіяхъ.

Заказы выполняются скоро, изящно и аккуратно. Иногородніе заказы высылаются наложеннымъ платежомъ.

## ЛИТОВСКАЯ КНИГАРНЯ

### М. Пясэцкой-Шляпэлис

Вильня, Доминиканская вул., 13.

Продае рожные беларускіе книжки, ян то: Элементар беларуски, Казки, Вязанка, Дудка Бурачка-Богуславіча, Скрыпка Беларуска, Смык Беларуски, Песни, Што такое свобода и другіе.

Тамъ жэ продаюцца уселякіе литовскіе книжки и прымаецца падписка на газету „Наша Доля“, на усе литовскіе газеты и на польскую газету „Эхо“.

Спис книжокъ высылаецца на жаданне кожнаго.

Типографія «Артель Печатнаго Дѣла», Вильна, уг. Большой и Рудницкой ул., д. Залкинда